

## “巾帼力量”为基层治理 加载“柔性引擎”

通讯员 鲁彬彬 姚佳好

本报讯 近年来,杭州钱塘区立足基层乡镇“熟人社会”的基本治理特点,以“钱塘湾嫂”这一小支点,撬动基层治理“四治四防”新格局,打造了新时代“枫桥经验”在钱塘的生动实践。今年11月,钱塘区“‘她力量’化解家庭邻里纠纷工作法”获评全省新时代“枫桥式工作法”。

“途经新湾小学的那条直路有破损情况,接送孩子有较大安全隐患。”在“湾嫂议事厅”例会上,“湾嫂”梁竹玉迫不及待地反映了这一问题。“的确,这条路坏了有一段时间了……”现场其余10名“湾嫂”热烈讨论着。群策群议下,“湾嫂”立马向街道公共事业管理处反映,积极与路桥公司对接,在提出问题之后的第2天,便解决好了路面破损问题。之后,此处交通事故的矛盾纠纷发生率也随之降低。

如此便民、高效的办事效率得益于钱塘区新湾街道创新打造的“湾嫂家事邻里纠纷工作法”。该工作法用“小支点”撬动矛盾纠纷“大治理”,充分营造自治氛围,形成“固定日+随时议”的议事模式,通过“线上+线下”的方式组织村(居)民参与基层自治议事,实现突发事件快速响应,风险矛盾高效化解。2023年以来,已累计组织固定议事活动30次,商议议题224个。

不仅如此,在参与街道重难点矛盾化解过程中,“钱塘湾嫂”以“湾嫂品牌调解室”为核心,聚合“钱潮工作室”、劳动监察、司法所等多元力量联动联调,实现邻里纠纷通过“‘湾嫂’一扇门进出、矛盾纠纷一揽子调处”的新模式。同时开设“湾嫂爱疗屋”心理咨询室,建成“1+14”湾嫂特色议事阵地,有效避免问题激化,将矛盾吸附在当地、化解在萌芽。

目前,“钱塘湾嫂”基层治理体系已在新湾街道全域推行,现有14支小分队、193名“湾嫂”。自2023年以来,“钱塘湾嫂”基层治理体系累计提出意见建议984条,处理矛盾纠纷312件,开展志愿服务1224次,将街道基层治理延伸到每个角落。

如今,“有事找湾嫂”已成为不少新湾人的口头禅。而“湾嫂”们在努力深入基层、做出成绩的同时,也在不断提升自己,为新时代基层治理走出了一条特色路径。

## 打造禁毒工作新格局

通讯员 彭灿阳

本报讯 近年来,杭州市余杭区仓前街道坚持以“大党建”引领“大治理”,将禁毒工作纳入“一把手”工程,成立禁毒专项工作领导小组,统筹协调整合资源,街道禁毒办、网格中队与属地派出所合力互补,创新打造“一办一队一所”的禁毒工作新格局,取得了“1+1+1>3”的新成效。

街道大力整合资源,建设禁毒基础工作阵地,街道禁毒办配备六室一部,为禁毒帮扶工作提供硬件支撑;在街道乾仓党群服务中心及6个文化礼堂内设立禁毒宣传阵地,开展内容丰富、载体多样、形式新颖的禁毒宣传,进一步提升禁毒宣传的深度和广度,掀起禁毒宣传高潮。目前,仓前正迎来快速发展期,街道切实扛起属地职责,抓实流口管控,筑牢禁毒屏障,对辖区内86家易制毒企业、小型实验室进行针对性检查,防控企业涉毒风险隐患,开展省级禁毒示范园区创建;紧紧抓住高校等特殊群体,开展宣讲、培训、禁毒宣传IP设计等活动,构建和完善青少年毒品预防教育体系。接下来,该街道将一如既往做好人员管控、普法宣传等禁毒工作,全力防控涉毒风险隐患,全力打赢禁毒人民战争。

## 体验“数”助平安

不久前,海宁在经济开发区、海昌街道泛半导体工业社区建成全市首个平安体验馆,整合工会、妇联、团委等多方资源,打造平安法治宣教基地。该馆是集电诈防范、平安交通、消防安全、应急救援、禁毒、反邪教、安全生产七大内容于一体的VR数智体验馆,面向学校、村居开设定制化平安课堂,采用预约制参观,实行积分制奖励,提升师生等群体的安全意识。试运行一个多月来,有300余人次体验。

通讯员 王芳



## 播下文明种子

为增强学生们的反邪教意识,近日,长兴县龙山街道学苑社区开展“反对邪教,守护健康”活动。网格员向学生们介绍了邪教的本质、特征和危害,帮助他们提高自我保护能力。

通讯员 文青



## 追寻先辈足迹

通讯员 傅建国

本报讯 为深入开展主题教育,近日,衢州市公安局智造新城分局花园派出所组织全体党员及青年民警前往改革担当精神传承馆参观学习。

在工作人员的引导下,大家依次参观了担当精神学习区和党史学习区,通过聆听讲解员细致的讲解、观看生动的影像资料,从每一张照片、每一件实物、每一段文字中,重温了中国共产党的发展历程和衢州大地的红色历史,了解了先锋人物敢于改革担当的精神、严于律己的品格、清廉务实的作风。此次参观学习,为所有党员和青年民警带来了一场精神上的洗礼。大家纷纷表示要在接下来的工作生活中,继承和发扬新时代衢州公安精神,勇于担当、迎难而上,奋力谱写新时代衢州公安新篇章。

## 冬夜暖心护送

通讯员 钱侃

本报讯 近日,平湖市新埭派出所接到报警称,在一公交站旁有名老大爷像是迷路了。接到报警后,执勤队员立即赶赴现场,在马路边找到了老大爷。此时室外温度只有几度,因为下半身只穿着一条薄薄的棉毛裤,且一直在寒风里待着,老大爷冻得鼻涕都流出来了。经过了解,老大爷下午4点半吃晚饭打算出门走走,可走着走着就不认得路了,直到晚上9点左右被路人发现并报警。

扶老大爷上车后,执勤队员开着车子朝老大爷指的方向一路开一路问,后来问到了一家商店,终于知道了老大爷家的位置,马上把他送回了家。

警方提醒,近期天气寒冷,深夜气温都在零下几度,老人外出要穿着厚实,家属最好陪伴出行。平时尽量让老人随身携带“紧急联系卡片”,上面标明家属的联系方式和家庭住址。一旦老人迷路或者走失,方便民警或者路人第一时间联系家属并及时将老人护送回家。

## 宣传不留死角

通讯员 杨玲巧

本报讯 近日,永康市消防救援大队围绕“预防为主 生命至上”主题,持续开展了一系列形式新颖、内容丰富的消防宣传活动。全市各行业部门充分发挥职能作用和优势,积极主动作为,密切协作配合,强力推动消防宣传月活动开展。大队组织市商务、文广旅、市场监管等部门的相关负责人以及全市各行业部门、酒店、宾馆、餐饮场所等的消防安全负责人、管理人员开展消防安全培训活动,切实提高从业人员消防安全意识和应急处理能力。

## 护航“无毒”成长

通讯员 柯华杰

本报讯 近日,平阳县顺溪镇组织40余名师生代表,分批次来到顺溪镇禁毒教育广场参观学习,将禁毒意识“种”在青少年心中,护航他们“无毒”成长。

在禁毒教育广场,禁毒志愿者向师生介绍了毒品的种类、危害及毒品预防教育知识等。“没想到这些也属于毒品。”“不仅自己要注意,我还要提醒身边的朋友也要注意防范毒品。”参观结束后,学生们在承诺墙上积极签字,承诺自觉远离毒品。此次活动进一步增进师生对毒品相关知识的认识,持续筑牢禁毒防线。

## 打好“预防针”

通讯员 叶佳枫 朱峰

本报讯 近日,杭州市富阳区常安镇共享法庭巡回宣讲走进残疾人之家,禁毒社工通过PPT、毒品模型展示等,向大家介绍了毒品的种类和危害,提醒大家提高警惕意识。

随后,工作人员又围绕养老诈骗骗局、投资理财骗局、AI换脸和声音合成等新型诈骗类型,讲解了常见的诈骗手法和防范技巧,帮助大家进一步增强防范意识。

## 探索简便模式

通讯员 永法

本报讯 今年以来,永嘉法院联合公安、检察探索拒执犯罪公诉转自诉简便流转模式,对涉民生、涉企业简易注销案件,当事人认为刑事自诉有利于促进履行、化解矛盾而申请自诉的,经审查后可由公安直接出具不予立案通知书转为自诉案件,通过该模式自诉立案59件,促成自动履行、达成和解28件,债务履行率达85.2%,公诉转自诉平均用时从原本1周缩短至1天。

## 严惩虚假诉讼

通讯员 曹兆浦 朱国扬

本报记者 江胜忠

本报讯 日前,微电影《明鉴》在金华市金东区人民法院举行开机仪式。该片以金东法院真实案例为题材,讲述法院在审理两起民间借贷案件过程中,法官运用“打虚假七查法”抽丝剥茧梳理还原案件事实,让虚假陈述者付代价、伪造证据者受惩罚、恶意串通者落法网,严厉打击虚假诉讼的故事。

近年来,金东法院不断突出精准打击,加强源头治理,持续加大对虚假诉讼惩戒力度。今年已从快从严打击虚假诉讼61件,罚款126.5万元,重处罚万案比居金华市第一,有力维护了诉讼秩序。《明鉴》以“小切口”见证“大主题”,努力让虚假诉讼所造成的“司法之伤”不再发生。